

13/3/08

הרכבה

התחנה: $\varphi: V_1 \rightarrow V_2$ (תכונה: סגור פונקציה ליניארית)

$x, y \in V_1$ ולכן $\varphi(x+y) = \varphi(x) + \varphi(y)$ (1)

$\lambda \in F, x \in V_1$ ולכן $\varphi(\lambda x) = \lambda \varphi(x)$ (2)

הזרז

$\varphi: V_1 \rightarrow V_2$ (1)

$x \in V_1$ ולכן $\varphi(x) = \theta_2$

(θ_2 הוא האיבר הנייטרלי ב- V_2)

$\theta_2 = \varphi(x+y) = \varphi(x) + \varphi(y) = \theta_2 + \theta_2 = \theta_2$: סגור φ סל

השנייה מתקיימת

$\theta_2 = \varphi(\lambda x) = \lambda \varphi(x) = \lambda \cdot \theta_2 = \theta_2$

$Id: V \rightarrow V$ (2)

$Id(x+y) = x+y = Id(x) + Id(y)$

סגור $\varphi(x) = \mu x$ (3)

התחנה: $\mu \in F$ (תכונה: סגור פונקציה ליניארית)

$\varphi(x+y) = \mu(x+y)$: סגור φ סל

$\varphi(x) + \varphi(y) = \mu x + \mu y = \mu(x+y)$

לומר (התכונה) שמתקיימת

$\varphi(\lambda x) = \mu \cdot \lambda x$

$\lambda(\varphi x) = \lambda \cdot \mu x$

התחנה: שמתקיימת $\varphi: V \rightarrow W$ (תכונה: סגור פונקציה ליניארית)

$V = \mathbb{R}[x]$ (4)

סגור $\frac{d}{dx}: \mathbb{R}[x] \rightarrow \mathbb{R}[x]$

$f \mapsto f' \frac{df}{dx}$

$(\lambda f)' = \lambda f'$

(תכונה) שמתקיימת

$(f+g)' = f'+g'$

(תכונה) שמתקיימת

$\varphi: F^n \rightarrow F^m$ (5)

$V_1 = F^n$

$V_2 = F^m$

סגור $\rightarrow \varphi(x) := Ax$
 $m \times n$ $n \times 1$

התחנה: $A \in \text{Mat}_{m \times n}(F)$ (תכונה) שמתקיימת

$x \in F^n$ (תכונה) שמתקיימת

$$\varphi(x+y) \stackrel{?}{=} \varphi(x) + \varphi(y)$$

קו"ו - $A(x+y) = Ax + Ay$

$$A(\lambda x) = \lambda(Ax)$$

הצגה: $\varphi: V \rightarrow W$ היא מציבה $\varphi(x) = x + a$ כאשר $a \in W$.

$$\varphi(x) = x + a \quad \text{כאשר } a \in W \quad (6)$$

האם φ היא מציבה? נבדוק: $\varphi(x+y) = x+y+a$

ועוד $\varphi(x) + \varphi(y) = x+y+2a$

$$\varphi(x+y) = x+y+a$$

$$\varphi(x) + \varphi(y) = x+y+2a$$

לכן φ אינה מציבה.

$$\varphi(-x) = -\varphi(x) \quad (7)$$

$$\varphi(0_1) = \varphi(0 \cdot 0_1) = 0 \cdot \varphi(0_1) = 0_2 \quad (8)$$

$$\varphi(-x) = \varphi(-1 \cdot x) = -1 \cdot \varphi(x) = -\varphi(x) \quad (9)$$

הצגה: $\varphi: V_1 \rightarrow V_2$

$$v_1, v_2, \dots, v_k \in V_1$$

$$\varphi(\lambda_1 v_1 + \lambda_2 v_2 + \dots + \lambda_k v_k) = \lambda_1 \varphi(v_1) + \lambda_2 \varphi(v_2) + \dots + \lambda_k \varphi(v_k)$$

האם φ היא מציבה? נבדוק: $\varphi(0_1) = 0_2$

לכן φ היא מציבה.

$$\varphi(\lambda_1 v_1 + \dots + \lambda_k v_k) = \lambda_1 \varphi(v_1) + \dots + \lambda_k \varphi(v_k) \quad (10)$$

$$\varphi(v_1), \dots, \varphi(v_k) \in V_2$$

$$\sum_{i=1}^k \lambda_i v_i = 0_1$$

$$\sum_{i=1}^k \lambda_i \varphi(v_i) = \varphi\left(\sum_{i=1}^k \lambda_i v_i\right) = \varphi(0_1) = 0_2$$

האם φ היא מציבה? נבדוק: $\varphi(0_1) = 0_2$

$$v_1 = (1, 0) \mapsto 1$$

$$v_2 = (0, 1) \mapsto 0$$

האם φ היא מציבה? נבדוק: $\varphi(0_1) = 0_2$

$$\varphi(v_1) = 1, \varphi(v_2) = 0$$

$$\varphi(\lambda_1 v_1 + \lambda_2 v_2) = \lambda_1 \varphi(v_1) + \lambda_2 \varphi(v_2) = \lambda_1 \cdot 1 + \lambda_2 \cdot 0 = \lambda_1$$

$$(\psi \circ \varphi)(x+y) = \psi(\varphi(x+y)) = \psi(\varphi(x) + \varphi(y)) = \psi(\varphi(x)) + \psi(\varphi(y)) = (\psi \circ \varphi)(x) + (\psi \circ \varphi)(y)$$

$$(\varphi \circ \psi)(\lambda x) = \varphi(\psi(\lambda x)) = \varphi(\lambda \varphi(x)) = \lambda \varphi(\varphi(x)) = \lambda (\varphi \circ \varphi)(x) \quad \underline{\text{ש"ל}}$$

$$\int \text{ו} \quad \text{ח"ל} \quad f: x \rightarrow y$$

$$f^{-1}: y \rightarrow x$$

$$f \circ f^{-1} = I_d y$$

$$f^{-1} \circ f = I_d x$$

כל הפונקציה ח"ל וכל הפונקציה הפסיבית ח"ל
הפונקציה ח"ל הפונקציה הפסיבית ח"ל

ש"ל: נניח $\varphi: V_1 \rightarrow V_2$ ח"ל, $\psi: V_2 \rightarrow V_1$ ח"ל

יהי $w_1, w_2 \in V_2$ יהי $x_1 = \varphi^{-1}(w_1), x_2 = \varphi^{-1}(w_2)$

$$\varphi^{-1}(w_1 + w_2) \stackrel{?}{=} \varphi^{-1}(w_1) + \varphi^{-1}(w_2) \quad \text{ש"ל}$$

$$x_1 + x_2 = \varphi^{-1}(w_1) + \varphi^{-1}(w_2)$$

$$\begin{cases} \varphi(x_1) = w_1 \\ \varphi(x_2) = w_2 \end{cases}$$

$$\varphi(x_1) + \varphi(x_2) = w_1 + w_2$$

$$\varphi(x_1 + x_2) = w_1 + w_2$$

$$\underline{\varphi^{-1}(w_1) + \varphi^{-1}(w_2) = x_1 + x_2 = \varphi^{-1}(w_1 + w_2)}$$

$$w \in V_2 \quad \varphi^{-1}(\lambda w) \stackrel{?}{=} \lambda \varphi^{-1}(w) \quad \text{נניח}$$

$$x = \varphi^{-1}(w) \quad \text{נניח}$$

$$\varphi(x) = w$$

$$\underline{\varphi(\lambda x) = \lambda \varphi(x) = \lambda w}$$

$$\lambda x = \varphi^{-1}(\lambda w) \quad \text{ש"ל}$$

$$\underline{\lambda \varphi^{-1}(w)}$$

הקשר

(1) $\varphi: V_1 \rightarrow V_2$ ח"ל הפסיבית ח"ל

(2) $\varphi: V_1 \rightarrow V_2$ ח"ל הפסיבית ח"ל

(2) $\varphi: V_1 \rightarrow V_2$ ח"ל הפסיבית ח"ל

טענות

- (א) הרכבה של מונומורפיזמים היא מונומורפיזם.
- (ב) הרכבה של איזומורפיזמים היא איזומורפיזם.
- (ג) הרכבה של אנטומורפיזמים היא אנטומורפיזם.

(ג נובע מ-א ו-ב ואם φ הוא איזומורפיזם אז φ^{-1} מוגדר)

היקרה: לעצן $\varphi: V_1 \rightarrow V_2$ $\text{Ker } \varphi$ (Kernel)

$$V_1 \supset \text{Ker } \varphi = \{x \in V_1 \mid \varphi(x) = \theta_2\}$$

תמונה (Image)

$$V_2 \supset \text{Im } \varphi = \{y \in V_2 \mid \exists x \in V_1, \varphi(x) = y\}$$

טענה: $\text{Ker } \varphi \subset V_1$ מכלול ליניארי (V_1, \mathcal{L}_0)

$\text{Im } \varphi \subset V_2$ מכלול ליניארי (V_2, \mathcal{L}_0)

הוכחה: $\theta_1 \in \text{Ker } \varphi$

$$x+y \in \text{Ker } \varphi \iff x, y \in \text{Ker } \varphi$$

$$\varphi(x+y) = \varphi(x) + \varphi(y) = \theta_2 + \theta_2 = \theta_2$$

$$\lambda x \in \text{Ker } \varphi, \text{ כל } \varphi(\lambda x) = \lambda \varphi(x) = \lambda \theta_2 = \theta_2, \quad x \in \text{Ker } \varphi \text{ יפה}$$

$\text{Ker } \varphi \iff$ מכלול ליניארי.

$$\theta_2 \in \text{Im } \varphi$$

$$w = \varphi(x)$$

$$w, z \in \text{Im } \varphi$$

$$z = \varphi(y)$$

$$w+z = \varphi(x+y) \in \text{Im } \varphi$$

לכן התמונה סגורה ביחס לסכימה, נוסף ביחס לכפל:

$$w = \varphi(x)$$

$$w \in \text{Im } \varphi \text{ יפה}$$

לפי $\lambda w = \lambda \varphi(x) = \varphi(\lambda x) \in \text{Im } \varphi$

$\text{Ker } \varphi = \{\theta_1\} \iff$ לעצן $\varphi: V_1 \rightarrow V_2$ $\varphi^{-1}(\theta_2)$ טענה

הוכחה: $\text{Ker } \varphi \iff \boxed{\iff}$

$$\text{Ker } \varphi = \varphi^{-1}(\theta_2) = \{\theta_1\}$$

$$\varphi(a) = \varphi(b) \iff \text{Ker } \varphi = \{\theta_1\} \iff \boxed{\implies}$$

$$\varphi(a) - \varphi(b) = \theta_2$$

$$\varphi(a-b) = \theta_2$$

$$a-b \in \text{Ker } \varphi = \{\theta_1\} \implies a-b = \theta_1 \implies a=b \quad \text{לפי}$$

משפט: יהי $\varphi: V \rightarrow W$ מרחב וקטורי V מממד n ו-

גודל $\dim \text{Im } \varphi + \dim \text{Ker } \varphi = \dim V$, ממד $\text{Im } \varphi$ של

תמונה $\text{Im } \varphi$ יהיו e_1, \dots, e_m בסיס של $\text{Ker } \varphi$, ו-

e_{m+1}, \dots, e_n בסיס של V , ו-

$\varphi(e_{m+1}), \dots, \varphi(e_n)$ בסיס של $\text{Im } \varphi$ (*)

(הצגה: מרחב וקטורי ממד n - מרחב וקטורי ממד m)

$\dim \text{Im } \varphi = n - m$
 $\dim V = n$
 $\dim \text{Ker } \varphi = m$

הוכחה: נבחר בסיס $(*)$ של $\text{Im } \varphi$ ו-

יהי $y \in \text{Im } \varphi$, $y = \varphi(x)$, $x \in V$
 $x = \sum_{i=1}^m \lambda_i e_i + \sum_{i=m+1}^n \lambda_i e_i$

$y = \varphi(x) = \sum_{i=1}^m \lambda_i \underbrace{\varphi(e_i)}_{\theta_2} + \sum_{i=m+1}^n \lambda_i \varphi(e_i) = \sum_{i=m+1}^n \lambda_i \varphi(e_i)$

נראה כי $(*)$ בסיס של $\text{Im } \varphi$ כי $\sum_{i=m+1}^n \lambda_i \varphi(e_i) = \theta_2$
 $\sum_{i=m+1}^n \lambda_i e_i \in \text{Ker } \varphi \iff \varphi(\sum_{i=m+1}^n \lambda_i e_i) = \theta_2$

$\sum_{i=m+1}^n \lambda_i e_i = \sum_{i=1}^m \mu_i e_i \implies \sum_{i=1}^m -\mu_i e_i + \sum_{i=m+1}^n \lambda_i e_i = \theta_2$

כל $\mu_i = 0$, כל $\lambda_j = 0$, e_1, \dots, e_m בסיס של $\text{Ker } \varphi$

כל $\lambda_j = 0$

משפט: יהי $\varphi: V \rightarrow W$ מרחב וקטורי V, W מממד n, m ו-

גודל $\dim \text{Im } \varphi + \dim \text{Ker } \varphi = \dim V$, ו-

הוכחה: נבחר בסיס $(*)$ של $\text{Im } \varphi$ ו-

- (א) φ איזומורפיזם
- (ב) φ איזומורפיזם
- (ג) φ איזומורפיזם

הוכחה: (א) \iff (ב) \iff (ג) , $\text{Im } \varphi = W$, $\text{Ker } \varphi = \{0\}$

(הוכחה: קודם φ איזומורפיזם $\iff \text{Ker } \varphi = \{0\}$, $\text{Im } \varphi = W$)

$\dim \text{Ker } \varphi = 0$

$\dim \text{Ker } \varphi = \dim V - \dim \text{Im } \varphi = \dim V - \dim W = 0$

נסו להוכיח (א) \Leftrightarrow (ב)

$\dim \text{Im } \varphi = \dim W \iff \text{Im } \varphi = W$ (ב)

$\dim \text{Im } \varphi = \dim V - \underbrace{\dim \text{Ker } \varphi}_{=0} = \dim V = \dim W$ (א)

(ג) (א) \Leftrightarrow (ב) \Leftrightarrow (ג)

הקצנה: שני מ"מ V, W (קטנים או אינסופיים) קיים איזומורפיזם $\varphi: V \rightarrow W$ ביניהם.

סיוע: $V \cong W$ אם ישם שקילות: $V \cong V$ (1)

$W \cong V \iff V \cong W$ (2)

$V \cong Z \iff V \cong W, W \cong Z$ (3)

הוכחה

(1) $\text{Id}: V \rightarrow V$

(2) $M^{-1}: W \xrightarrow{\sim} V \xrightarrow{\varphi} W$

(3) $V \xrightarrow{\varphi} W \xrightarrow{\psi} Z$
 $\psi \circ \varphi$

משפט: יהיו V, W מ"מ סופיים. $V \cong W \iff \dim V = \dim W$

הוכחה: (א) אם $\varphi: V \rightarrow W$ איז איזומורפיזם, אז φ הוא קצנה.

(ב) אם $\varphi: V \rightarrow W$ איז קצנה, אז φ הוא איזומורפיזם.

הוכחה (המשפט)

(א) נניח $v_1, \dots, v_k \in V$ קבוצה בסיס, $\varphi(v_1), \dots, \varphi(v_k) \in W$ קבוצה בסיס.

$\sum_{i=1}^k \lambda_i v_i = \theta_V \iff \varphi\left(\sum_{i=1}^k \lambda_i v_i\right) = \theta_W \iff \sum_{i=1}^k \lambda_i \varphi(v_i) = \theta_W$

\Downarrow

$\lambda_i = 0$